Linjar algebra

Vektoralgebra

En vektor har langd och riktning och kdnnetecknas av

dessa tva egenskaper.
Detta gor det majligt att parallellforflytta vektorn (och forbli

samma vektor).
a
° )
A b=AB B
a=b=AB

| figuren: a=b eftersom de ar parallella och lika langa.
Dessutom ar a = b = AB dar A ar startpunkt och B slut-
punkt.

Langden av vektorn a skrivs ||a|| = 0 med likhet precis da
a = 0, nollvektorn (kan ritas som en punkt).
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Vinkeln 6 mellan tva vektorer &r vinkeln mellan dessa, sedda
som vinkelben med gemensam startpunkt.

Addition av tva vektorer: a+b=b+a=c«<=a=c+(-b)=a-b.

a+b=c

Addition av tva vektorer uppfyller kommutativa lagen.

a

a+b=b+a=c
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Subtraktion av vektorer

In{s}:= Show[Graphics[Text["a—b=C", {-2, 2.4}]], Graphics[Arrow[{{-5, 3}, {2, 1}}11,
Graphics[Text["—b", {2, 1.5}]],
Graphics[Text["b", {-4, 1.5}]], Graphics[Arrow[{{1, 3}, {2, 1}}]1,
Graphics[Arrow[{{-4, 1}, {-5, 3}}1]1, Graphics[Arrow[{{-4, 1}, {2, 1}}11],
Graphics[Arrow[{{-5, 3}, {1, 3}}]], Graphics[Text["A", {0, 1.3}1],
Graphics[Text["A", {-1, 3.3}]]]

a

Out[5]=

Med vektorn —b menas vektorn b men “motsatt riktad”.
Subtraktion av tva vektorera=b+cea+(-b)=a-b=c

b+c=a

a+(—b)y=a-b=c

En enhetsvektor har langd 1.
For en vektor u#0 ar = en enhetsvektor.

[ull

R2
Vektor pa komponentform u=(xy, y1), om far langden
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— .2 2
ull=v X2 +y1

Addition och subtraktion gors komponentvis.
U+V=(X1, Y1)*+(X2, Y2)=(X1 + X2, Y1 + Y2).
Enhetsvektorer langs x- och y-axeln
e, =1=(1,0)

ey =]=(0,1).

(X1, Y1) = (X1, 0) + (0, y1)
X1(1, 0) + yl(O, 1) = X1 €x +Y16€y.
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R3
Vektor pa komponentform u=(xy, y1, 1), och har langden

lull=y x22 +y22 + 2,2

Addition och subtraktion gérs komponentvis.
U+V=(X1, Y1, Z1)*+(X2, Y2, Z2)=(X1 + X2, Y1 + Y2, Z1 + Z2).

Koordinatsystemet i R2.
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X, y och z axlarna utgor ett hdgersystem i den ordningen.
De &r parvis vinkelrata (ortogonala).

Basvektorerna ey, ey, e, &r en ortonomerad bas. Man talar da
om ett ONH-system.
U = (Xq, Y1, Z1) = {m.h.a. basvektorerna} = X1 €x +Yy1 €y + Z1 €.
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Skalar produkt

u-v=||ul]| [|v]|cos 6 (Definition, ej enligt boken Stewart kapi-
tel 12)
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Den ar kommutativ och distributiv. Finns for alla vektor-
rum R".

For vektorer pa komponentform gérs multiplikationen ele-
mentvis sa ar skalar produkt

iR

U-V =X1Xo+Y1Y2+212;

u-v
HulHIvII

Formel for cosinus for vinkeln ar cos@ =

Vektorprodukt finns barai R3.

Langden &r |uxv|=|u||v]| sin 6.
uxv ar vinkelrat mot u och v.

(u, v, uxv) utgor ett hégersystem.



vektoralgebraOl.nb | 9

Planets ekvation i R3.

Show[Graphics3D[{Thickness[0.005] , Arrow[{{3, 0, 0}, {0, 4, 0}}1}], Graphics3D]|

{Thickness[0.005], Polygon[{{-3, O, 0}, {0, 4, 0}, {3, 0, 0}, {-3, 0, 0}}1}1,
Graphics3D[Text["T", {0, 2.0, 0}]],

Graphics3p[Text["N |} iﬁx?Q", (3.7, 0.1, 13]],

.
Graphics3D[Text["PR", {-0.37,0.1, -0-4}]],

N
Graphics3D[Text["PQ", {2.4, 0, 1.3}” .

Graphics3D[Text["©", {2.7, 0.2,
0-13]].

Graphics3D[{Thickness[0.005], Arrow[{{3, 0, 0}, {3, 0, 2}}1}1,
Graphics3D[{Thickness[0.005], Arrow[{{3, 0, 0}, {-3, 0, 0}}1}1.,
Graphics3D[{Thickness[0.005], Arrow[{{3, 0, 0}, {0, 4, 0}}1}1,
Graphics3D[Text["P~, (3.2, 0, 0}]],

Graphics3D[Text["Q", {0.8, 2.3, 0-8}]],

Graphics3D[Text["R", {-3,0.2,0.2}]],

Axes -» False, Boxed -» False]
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Triangel med horn i punkterna P, Q och R.
Triangelns area betecknar vimed T.

Tetraeder.
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n|| +PRxPQ

Tetrader med bottenyta T, hojd h och alltsa volym

_Th
V=7




